

Вестник Северного (Арктического) федерального университета.
Серия «Гуманитарные и социальные науки». 2024. Т. 24, № 6. С. 5–16.
Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta.
Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki, 2024, vol. 24, no. 6, pp. 5–16.



Обзорная статья
УДК [94(47).084.9+94(470)]:930«1965/1991»
DOI: 10.37482/2687-1505-V385

Евреи Ленинграда 1965–1991 годов в воспоминаниях и исследованиях 1980–2020-х годов

Эльмар Альфредович Бернадский

Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина, Санкт-Петербург, Россия,
e-mail: ebernadskii@gmail.com, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9406-7975>

Аннотация. Роль города на Неве в истории еврейского населения страны неопределима. Именно здесь происходили события еврейской жизни, имевшие общероссийский масштаб. Несмотря на это, история ленинградских евреев имеет существенные пробелы, к примеру плохо освещен советский период, который долгое время не являлся предметом научного интереса отечественных исследователей. Лишь с началом процессов демократизации общества в 1990-е годы, пробудивших национальное самосознание, интерес к еврейской тематике в целом, еврейской истории, языку и культуре в частности стал возрождаться среди ученых, а сами евреи получили возможность принимать более активное участие в общественной жизни. Тем не менее история евреев Ленинграда 1965–1991 годов осталась неохваченной. Первые существенные работы по указанной проблематике появились только в 2000-е годы, и в большинстве своем они посвящены истории евреев с момента основания Санкт-Петербурга в 1703 году по 1950 год. Историю характеризуемого автором периода можно проследить лишь в воспоминаниях бывших «отказников» Ленинграда, общих трудах по истории евреев СССР, отдельных публикациях, раскрывающих некоторые культурные, бытовые и экономические аспекты жизни. Комплексного исследования, которое охватывало бы все стороны жизни евреев города (быт и нравы, условия труда и профессиональные занятия, семейные и межличностные взаимоотношения, условия воспитания и материальное положение и проч.), до сих пор нет. В данной статье предпринята попытка положить начало такому исследованию жизни евреев Ленинграда 1965–1991 годов и представлен историографический обзор мемуарной литературы, еврейского самиздата и научных публикаций 1980–2020-х годов, рассматривающих интересующий автора период. Также приведены данные о численности еврейского населения города с 1703 по 1989 год.

Ключевые слова: евреи Ленинграда, историография евреев, еврейская культура, «отказники»

Для цитирования: Бернадский, Э. А. Евреи Ленинграда 1965–1991 годов в воспоминаниях и исследованиях 1980–2020-х годов / Э. А. Бернадский // Вестник Северного (Арктического) федерального университета. Серия: Гуманитарные и социальные науки. – 2024. – Т. 24, № 6. – С. 5-16. – DOI 10.37482/2687-1505-V385.

Review article

Leningrad Jews in 1965–1991 in Memoirs and Studies of the 1980s – 2020s

Elmar A. Bernadskiy

Pushkin Leningrad State University, St. Petersburg, Russia,

e-mail: eabernadskii@gmail.com, ORCID: <https://orcid.org/0000-0001-9406-7975>

Abstract. St. Petersburg has played an invaluable role in the history of the Jewish population of Russia. It was here that the important events of Jewish life took place which had nation-wide consequences. Despite this, the history of Leningrad Jews has significant gaps, e.g. when it comes to the Soviet period, which had for a long time been neglected by Russian scholars. It was only with the beginning of democratization of society in the 1990s, which awakened national consciousness, that the interest in Jewish topics in general and Jewish history, language and culture in particular was revived among scientists, and Jews themselves could participate more actively in public life. However, the history of Leningrad Jews during the period of 1965–1991 remained overlooked. The first significant works on these problems were published as late as in the 2000s; most of them covered the history of Jews from the founding of St. Petersburg in 1701 to 1950. The history of the period studied in this paper can only be traced in the memoirs of former Leningrad refuseniks, general works on the history of the Jews in the Soviet Union, and individual publications on some cultural, everyday and economic aspects of life. As of today, no comprehensive research has been done that would cover all aspects of Leningrad Jews' life (everyday life and morals, working conditions and occupations, family and interpersonal relationships, education, financial situation, etc.). This article attempts to initiate such an extensive study of the life of Leningrad Jews in 1965–1991 and provides a historiographic review of memoirs, Jewish samizdat and scientific works published in the 1980s through 2020s covering the period in question. In addition, the paper presents data on the size of the Jewish population in the city from 1703 to 1989.

Keywords: *Leningrad Jews, historiography of Jews, Jewish culture, refuseniks*

For citation: Bernadskiy E.A. Leningrad Jews in 1965–1991 in Memoirs and Studies of the 1980s – 2020s. *Vestnik Severnogo (Arkticheskogo) federal'nogo universiteta. Ser.: Gumanitarnye i sotsial'nye nauki*, 2024, vol. 24, no. 6, pp. 5–16. DOI: 10.37482/2687-1505-V385

Россия – государство, которое на протяжении всей своей истории (Российская империя, СССР, Российская Федерация) является многонациональным. Для таких стран национальная политика – один из ключевых и сложных вопросов, который власти должны решать независимо от социально-экономического и политического строя.

Еврейский вопрос всегда был одним из важных аспектов национальной политики государства как в дореволюционное время, так и во времена советской власти. Сложная, порой трагичная многовековая история евреев во многом определила экономическое, культурное, бытовое своеобразие и духовный мир народа, которые имели свои особенности в каждом регионе.

Санкт-Петербург не стал исключением. С момента своего основания он был многонациональным городом, и первые евреи появились в нем в то же время. М. Бейзер¹ пишет: «В Петербурге-Ленинграде происходили события еврейской жизни, имевшие общероссийский масштаб. <...> В конце XIX – начале XX века в Петербурге появляется очень много организаций, город становится центром борьбы за гражданское равноправие евреев. С 1870-х Петербург – центр русскоязычной еврейской периодической печати. Со временем русскоязычная национальная культура приобретала для евреев России все большее значение – и благодаря этому все возрастала роль Петербурга. В нем впервые осознавались и обсуждались проблемы, которые впоследствии приобрели актуальность для всего народа: соотношение родного и русского языков, значение религии в этнической идентификации, способы национального существования в условиях дисперсного проживания» [1, с. 22].

Первые евреи Петербурга были приближенными царя Петра I, иностранцами и, конечно, крещеными, «они выполняли возложенные на них обязанности и к еврейству внешне никакого отношения не выражали» [2, с. 158].

Со сменой императоров менялось и положение евреев города, и их численность. Так, например, если во время правления Елизаветы Петровны (1741–1761) в городе жило лишь несколько военных врачей-евреев, а проживание остальных евреев было под запретом, то реформы Александра II способствовали значительному росту еврейского населения города. По офици-

альным данным, в 1868 году в городе проживало 2,6 тыс. евреев, но в действительности их было значительно больше, т. к. многие находились в Петербурге нелегально. Это подтвердили полученные в 1869 году более точные сведения: 6,6 тыс. чел. [3, с. 9].

Большое влияние на состояние еврейской общины Ленинграда оказала Великая Отечественная война. По данным переписи 1959 года, «в Ленинграде насчитали 168 641 еврея (5,08 % населения города)» [4, с. 325], на 1/6 меньше в сравнении с 1939 годом, при этом только 8,6 % из них считали своим родным языком идиш – остальные называли родным русский язык². Сокращение численности было связано с последствиями блокады Ленинграда: среди более чем миллиона человек, умерших от голода или болезней, были десятки тысяч евреев.

По итогам Всесоюзной переписи населения 1970 года, в Ленинграде проживало 162 587 евреев (4,12 % от общего числа населения) [4, с. 495]: 94,7 % считали родным языком русский и лишь 5,2 % – идиш³. Эмиграция (за период с 1968 по 1983 год из города выехало 15,4 тыс. евреев) и отрицательный естественный прирост стали причинами постепенного сокращения еврейского населения в течение 1970-х – первой половины 1980-х. К 1979 году в городе проживало 142 900 евреев [4, с. 538].

В конце 80-х годов XX века обозначились положительные сдвиги в жизни евреев СССР. Возобновился выезд в Израиль, был разрешен ввоз еврейской религиозной литературы, учебников иврита. К 1989 году еврейское население

¹Михаэль (Михаил) Сулевич Бейзер (род. 08.04.1950) – российский писатель, журналист, «отказник». В 1987 году репатриировался в Израиль. В 1982–1987 годах проводил в Ленинграде подпольный семинар по еврейской истории и культуре, с 1982 года водил экскурсии по еврейским местам города, в 1983–1987 годах был редактором самиздатского журнала «Ленинградский еврейский альманах» (ЛЕА). Тексты его экскурсий публиковались в альманахе, а в 1986-м были изданы отдельной книгой «Евреи в Петербурге». В 1999 году вышла его вторая книга «Евреи Ленинграда, 1917–1939: Национальная жизнь и советизация».

²Всесоюзная перепись населения 1959 года. Национальный состав населения по регионам РСФСР. URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_59.php?reg=40 (дата обращения: 01.03.2024).

³Всесоюзная перепись населения 1970 года. Национальный состав населения по регионам РСФСР. URL: http://www.demoscope.ru/weekly/ssp/rus_nac_70.php?reg=9 (дата обращения: 01.03.2024).

составляло лишь 106 800 чел. В конце 1989 года были освобождены все «узники Сиона», «отказники» получили разрешение на выезд, и большинство из них покинуло СССР в ходе массовой алии 1988–1992 годов [4, с. 538].

Конец 1980-х годов можно считать началом легальной эпохи еврейской жизни. Евреи Ленинграда стали одними из первых, кто стал возрождать общинную жизнь. В 1989 году было зарегистрировано Ленинградское общество еврейской культуры [5, с. 181], чему способствовали политика гласности и смягчение информационных барьеров в советском обществе. Еврейское население получило возможность более активно участвовать в общественной жизни города и, находясь в Советском Союзе, оставаться евреями, развивать свою культуру [6, с. 217].

Процессы демократизации общества начала 1990-х годов повлекли за собой возникновение интереса к истории, национальной культуре и языку евреев. Москва и Санкт-Петербург стали центрами возрождения исторической науки о евреях [7, с. 276]. Благодаря постепенному открытию архивов исследователи смогли получить доступ к ранее засекреченным фондам, к которым кроме большинства собраний документов еврейских учреждений и организаций относились и личные фонды еврейских деятелей, представителей литературы и искусства как дореволюционного, так и советского периода, и заняться их изучением [8, с. 25].

Все это привело к формированию нового поколения еврейских историков. Стали издаваться справочная литература и историографические обзоры по истории евреев в России [9–12], переиздаваться произведения ученых, философов и публицистов, систематизироваться архивные материалы [13–15].

Тем не менее исследователи чаще обращались к истории евреев дореволюционного

и военного времени, а история евреев послевоенного периода оставалась малоизученной вплоть до распада Советского Союза. Материалы о жизни, религии, культуре, литературе этого времени по большей части можно найти лишь в воспоминаниях и архивах. Литература 60–80-х годов XX века о советском периоде практически вычеркнула евреев из истории страны, а многие упоминания носили антисемитский характер [16, с. 330].

Целью настоящей статьи является анализ работ, опубликованных в 1980–2020-е годы и посвященных жизни еврейского населения Ленинграда 1965–1991 годов. Основное внимание будет уделено мемуарной литературе, еврейскому самиздату, научным публикациям.

Самый большой объем источников по историографии евреев Ленинграда 1965–1991 годов составляет мемуарная литература. Большая ее часть представлена воспоминаниями «отказников» Ленинграда данного периода, увидевшими свет или сразу после их выезда из СССР, или спустя десятилетия. Многие воспоминания были изданы в виде мемуаров, некоторые являются небольшими публикациями, иногда размещенными лишь на интернет-ресурсах.

Среди первых в 1981 году в Израиле вышла книга Гилеля Израилевича Бутмана⁴ «Ленинград – Иерусалим с долгой пересадкой» [17]. Это воспоминания о своей жизни, семье, работе ульпанов в Ленинграде, подготовке к операции «Свадьба», аресте и допросах. По словам автора, он «описывал факты беспристрастно, как их сохранила память» [17, с. 16]. Мемуары Бутмана заканчиваются датой 15 июня 1970 года – арестом участников операции «Свадьба» и членов Ленинградской сионистской организации.

В 1984 году в Иерусалиме вышла вторая книга воспоминаний Г.И. Бутмана «Время молчать и время говорить», которая продолжает пер-

⁴Гилель Израилевич Бутман (11.09.1932–22.05.2019) – один из основателей сионистского движения 1960-х годов в СССР, организатор нелегальных ульпанов в Ленинграде, учитель иврита, инициатор операции «Свадьба» и ее организатор на начальной стадии. Операция «Свадьба» – кодовое название для дерзкого плана по угону самолета с целью пересечения границы. Чтобы большая группа евреев, покупающих билеты на один рейс, не вызвала подозрений, была придумана легенда, что они летят на свадьбу.

вую и начинается датой 15 июня 1970 года [18]. В ней повествуется о событиях после ареста, следствии и суде. Являясь подозреваемым, а позже обвиняемым и заключенным, Бутман был убежден, что все приговоры были вынесены задолго до начала разбирательства и следователей и судей не интересовали факты и их правильная юридическая оценка. Автор отмечает, что весь процесс походил на инсценировку не лучшего качества.

В 2005 году в Париже был издан сборник, посвященный памяти российского издателя, публициста еврейского происхождения Владимира Ефимовича Аллоя⁵ «In memoriam» [19]. В сборник вошли воспоминания писателя о жизни в СССР и эмиграции, статьи и воспоминания о нем, а также публикации российских и зарубежных исследователей на разные темы. В. Аллой рассказывает о том, как решился на выезд из Советского Союза, как ожидали выезда его друзья, о работе в парижских издательствах и основании альманахов «Минувшее» и «Диаспора». Его воспоминания не слишком эмоциональны, но, главное, здесь из первых уст можно узнать об истории одних из главных исторических альманахов того времени, о вкладе евреев в развитие исторического знания России.

В 2016 году в израильском городе Хайфа вышла небольшая книга Абы и Иды Таратута⁶ «Негрустные воспоминания о нашей семье, жизни в Ленинграде и борьбе за выезд в Израиль» [20]. Она написана спустя более чем 20 лет после выезда и отличается от воспоминаний других «отказников», потому как имеет осмысленный взгляд на период жизни в Ленинграде, в частности на ожидание разрешения на выезд.

Это далеко не все воспоминания евреев-«отказников» Ленинграда, но, написанные с раз-

ных точек зрения, они позволяют создать картину жизни в «отказе» значительной группы советского общества. Несмотря на то, что в большинстве своем вышеназванные воспоминания являются необъективными, эмоциональными, героизирующими прошлое, их можно считать авторитетным свидетельством истории евреев города на Неве, достойным серьезного изучения.

Вторая группа источников, касающихся истории евреев Ленинграда, – еврейский самиздат, который активно процветал в 1980-е – начале 1990-х годов и до сих пор является ярким социокультурным феноменом. Это распространяемые копии исследований по истории и культуре евреев; литература по проблемам выезда из СССР; периодические издания литературной и публицистической направленности «Гарбут – Культура», «“Шалом”: общественно-политический и литературно-художественный журнал Еврейской культурной ассоциации» и ЛЕА; справочная и методическая литература по преподаванию иврита. Указанные материалы раскрывают все направления неподцензурной еврейской прессы и выступают важными источниками, отражающими историю движения евреев-«отказников» в городах Советского Союза, в частности Ленинграде.

Из всего обилия еврейской самиздатовской печати для рассматриваемой проблематики представляет интерес ЛЕА, выпускавшийся с 1982 по 1989 год. Журнал задумывался как вестник Ленинградского общества по изучению еврейской культуры с целью информировать еврейское население Ленинграда о проблемах национальной жизни и ее содержании. Но группа еврейских активистов, которая намеревалась зарегистрировать общество как легальное объединение культурных усилий со-

⁵Владимир Ефимович Аллой (07.06.1945–07.01.2001) – российский издатель, публицист, автор, деятель русской эмиграции. В 1975 году эмигрировал во Францию, где выпускал многотомные исторические альманахи «Память» и «Минувшее». В 1990-е годы вернулся в Петербург и организовал свой последний проект – альманах «Диаспора».

⁶Аба Таратута (06.09.1935–18.10.2023) – известный советский «отказник», преподаватель иврита, один из лидеров движения советских евреев за свободу выезда в Израиль. Он с семьей более 15 лет (с 1973 по 1988 год) ждал разрешения на выезд в Израиль.

ветских евреев, получила отказ от властей. Тем не менее осенью 1982 года вышел первый номер альманаха. Всего за период существования журнала вышло 19 номеров. На его страницах помимо ульпанов публиковались материалы квартирных семинаров, функционировавших в Ленинграде, нелегальных курсов еврейской кухни, произведения новых писателей и поэтов с выстраданным обращением к еврейской теме. Кроме заметок по истории и материалов семинаров появлялись различные публикации, отражающие положение дел в стране [21].

В 1988 году вышло два приложения к альманаху: сборник, посвященный истории Катастрофы европейского еврейства, и сборник «Современный еврейский фольклор», в который были включены ленинградские, московские и рижские квартирные пуримшпили.

В рамках настоящей статьи мы не будем анализировать каждый номер ЛЕА. Здесь имеет значение альманах сам по себе. Его публикации позволяют определить круг мировоззренческих интересов ленинградских евреев-«отказников», а сам журнал является уникальным источником информации о жизни советских евреев 1980-х годов, национального движения и проблемы развития еврейской культуры.

Научная литература по истории евреев Ленинграда немногочисленна. Большинство изданий в советское время печаталось за пределами Советского Союза, где они не прошли бы цензуру, т. к. считались сионистскими. В работах советских ученых еврейская тема звучала редко и вскользь.

С 1979 по 1984 год в Иерусалиме вышли три тома сборника «Антиеврейские процессы в Советском Союзе: документы и юридические комментарии», охватывающие период с 1969 по 1975 год [22]. В сборнике представлены ма-

териалы судебных процессов, проходивших в разных городах Советского Союза, в т. ч. Ленинграде, комментарии к процессам, биографические справки осужденных, адвокатов и судей.

Возможная причина отсутствия материалов о жизни ленинградских евреев раскрыта в книге советского и российского библиографа, историка книги и цензуры в России и СССР Арлена Блюма «Еврейский вопрос под советской цензурой, 1917–1991» [23]. Во время работы по сбору данных для книги по истории советской цензуры в архивах Петербурга и Москвы автор заметил, что «еврейские мотивы» очень часто встречаются в документах различных цензурных инстанций. Именно цензура, исполняющая «волю партии», установила атмосферу полнейшего молчания вокруг «неудобной» темы, которая была объявлена табуированной.

История самиздата Ленинграда и возникновения ЛЕА глазами одного из авторов и редакторов журнала, краеведа Михаила Бейзера, была представлена в сборнике материалов научной конференции «Российский сионизм: история и культура» [24], состоявшейся в октябре 2001 года. Имея прямое отношение к альманаху, Михаил Бейзер рассказывает об истории его появления в контексте политических и общественных процессов, происходивших в городе.

В 2003 году в Москве вышла в свет литературная энциклопедия «Самиздат Ленинграда. 1950-е – 1980-е» [25]. В ней, несмотря на значительный вклад ЛЕА в историю самиздата Ленинграда, приведены лишь краткие сведения о нем.

Наиболее полно жизнь евреев города на Неве раскрывает труд российского экономиста и историка Валерия Юльевича Гессена⁷ «К истории евреев: 300 лет в Санкт-Петербурге»

⁷Валерий Юльевич Гессен (род. 17.12.1927) – экономист по образованию. В 1980 году увлекся историческими проблемами – его интересовали история евреев Санкт-Петербурга и история рода Гессенов. С 1989 года он принимал активное участие в еврейской общественной жизни города, являлся одним из учредителей Санкт-Петербургской еврейской религиозной общины. После 1990 года получил возможность печататься. В 2000 году вышла в свет его первая монография «К истории Санкт-Петербургской еврейской общины. От первых евреев до XX века».

[26], вышедший в 2005 году в Санкт-Петербурге и посвященный деятельности Петербургской еврейской религиозной общины с 1901 по 2004 год. Являясь одним из ее учредителей, автор больше внимания уделяет именно религиозной истории евреев города и лишь затрагивает тему их участия в общероссийской жизни.

В 2008 году в сборнике материалов международной научной конференции вышла статья Т.М. Смирновой «Еврейские коллективы на сцене Ленинградского театра эстрады в 1960-е гг.» [27]. В первой части публикации дана история Ленинградского еврейского музыкально-драматического ансамбля, который существовал на протяжении 1950–1960-х годов. С 1960 года артисты ансамбля стали костяком Ансамбля водевиля и комедии Ленконцерта (на еврейском языке), работавшего на протяжении всех 1960-х. Т.М. Смирнова приводит состав ансамбля и программы концертов. Во второй части описаны концерты разных еврейских коллективов и исполнителей, которые до 1970 года проводились на сцене Театра эстрады. Данное исследование позволяет воссоздать картину легальной художественной жизни советских евреев.

В 2008 году в сборнике материалов Пятнадцатой ежегодной международной междисциплинарной конференции по иудаике, проходившей в Москве, была опубликована статья Златы Зарецкой «Театр отказников 1967–1989 гг. как путь к духовной самоидентификации» [28]. Автор рассматривает театр «отказников» в контексте еврейского театрального движения как одну из ярких форм внутреннего противостояния евреев советской власти и как форму духовного возрождения. На примере театров «отказников» Риги и Ленинграда З. Зарецкая показывает их значение как для политической, так и для национальной идентификации советских евреев.

В 2009 году по материалам Шестнадцатой ежегодной международной междисциплинарной конференции по иудаике, которую проводил Центр научных работников и преподавателей иудаики в вузах «Сэфер», был опубликован

сборник, включающий статью Михаила Бейзера «Отказническая жизнь в Ленинграде в 1980-е годы: по воспоминаниям самих отказников» [29]. Автор дает оценку воспоминаниям некоторых «отказников» Ленинграда, сравнивая их восприятия борьбы за выезд. Об объективности воспоминаний «отказников» он пишет следующее: «Объективны ли эти мемуары? Конечно, нет: последующая судьба бывших активистов (и персонажей их воспоминаний) – успех или неуспех, удовлетворение или недовольство израильской жизнью, индивидуальные черты характера налагают свой отпечаток. Одни романтизируют, другие подчеркивают свою роль, третьи сводят счеты. Самоцензура тоже влияет: мало кому хочется портить отношения с ныне живущими соратниками по борьбе» [29, с. 392].

В 2015 году Л.А. Королева и А.Н. Молькин обратились к проблемам национального движения евреев в СССР в 50–70-е годы XX века. Результатом их исследовательской работы стала статья «Еврейская оппозиция в СССР. 1950–1970-е гг.» [30], в которой авторы раскрыли причины возникновения и историю еврейского национального движения, его основные направления (например, за эмиграцию из страны и «культурническое», т. е. за отстаивание культурных и религиозных прав внутри СССР) и методы действия (распространение самиздата, подпольные кружки, семинары, демонстрации и т. д.) на примере крупных городов СССР – Москвы, Ленинграда, Риги, Киева и др. Кроме того, авторы вскользь упомянули Ленинградскую сионистскую организацию и нашумевшее «ленинградское самолетное дело» 1970 года.

К одному из направлений еврейского национального движения – «культурническому», или, как называли его члены сионистской организации, «распространению еврейской культуры для пробуждения национального самосознания», обратилась М.К. Кондратьева. В своей статье «Зарождение современной еврейской культуры Санкт-Петербурга – Ленинграда в 60–80-х годах XX века» [31], опубликованной в 2016 году, она рассматривает причины возник-

новения еврейской культуры города, ее путь из «подполья» в «свет».

По мнению автора, новый рассвет еврейской культуры, которая в большей степени была светской, чем религиозной, был вызван осознанием еврейской молодежью ограничения своих прав и как евреев, и как граждан страны, отсутствия перспектив развития. В связи с неофициальными национальными ограничениями многих евреев не принимали в высшие учебные заведения [31, с. 67]. Из-за невозможности реализовывать свой потенциал в предлагаемых Ленинградом условиях молодое поколение евреев стало организовывать различные кружки и искать ответы на вызовы социальной конъюнктуры. Автор статьи рассматривает подпольные ульпаны и домашние семинары, творческие кружки, занимавшиеся пуримшипиями, и курсы еврейской кухни, еврейский самиздат, а также историю создания Ленинградского общества еврейской культуры на фоне советской политики в отношении евреев.

В 2017 году в издательстве «Гешарим – Мосты культуры» (Иерусалим – Москва) вышел третий, последний том «Истории еврейского народа в России» [16], посвященный советскому периоду – от революции 1917 года до распада СССР. В контексте истории российских евреев прослеживается история евреев Ленинграда 1960–1980-х годов: политика государства в отношении еврейского меньшинства, демографические и социально-экономические процессы в еврейской среде города, еврейские общественные течения, включая ленинградскую подпольную сионистскую организацию, религиозная и культурная жизнь. Авторами тома являются ведущие исследователи Израиля, США и России.

Интерес к истории евреев Ленинграда прослеживается и в образовательной среде города. В 2016 году была выполнена выпускная квалификационная работа в Санкт-Петербургском государственном университете⁸, а в 2021 году – защищена кандидатская диссертация в Российском государственном педагогическом университете имени А.И. Герцена [32].

Также хотелось бы отметить два интернет-ресурса, посвященных истории евреев города. Это web-версия мультимедийного проекта «Евреи Петербурга. Три века истории»⁹, авторы которого представили историю евреев города, используя редкие архивные материалы, часть из них приводя впервые. Ресурс являет собой энциклопедию, где история петербургских евреев выстроена в хронологическом порядке от 1703 до 2000 года. Указанный период разделен на 16 структурных элементов. Внутри каждого отрезка времени наряду с описанием общей ситуации в стране, городе и городской общине представлены рассказы о наиболее значимых, по мнению авторов, событиях, касающихся российского (советского) еврейства в Санкт-Петербурге (Ленинграде) в частности и в стране в целом.

Второй интернет-ресурс – электронная энциклопедия «Еврейский Петербург»¹⁰ – является порталом одноименного энциклопедического проекта, где публикуются авторские статьи (на сегодняшний день насчитывается 631), фото-, аудио- и видеодокументы из государственных и личных архивов, содержащие информацию о евреях города. К работе над проектом привлечены признанные специалисты по иудаике и авторитетные исследователи истории и культуры города.

⁸Кубрина Д.Г. Проблема развития еврейской культуры в СССР в 1970–1980-е гг. (на примере исторических и историко-этнографических семинаров в Москве и Ленинграде): ВКР по направлению «Культурология». СПб., 2016. 67 с.

⁹Евреи Петербурга. Три века истории: web-версия компьютерного альбома. СПб.: Центр «ОТР-Гинцбург», 2003. URL: <http://www.jewhistory.ort.spb.ru/rus/main/s.php?id=1480> (дата обращения: 01.03.2024).

¹⁰Электронная энциклопедия «Еврейский Петербург». URL: <http://jewishspb.com/article/2272263> (дата обращения: 01.03.2024).

Можно сделать вывод, что на сегодняшний день история евреев Ленинграда 1965–1991 годов лишь фрагментарно представлена в увидевших свет работах. Преимущественно мы имеем дело с мемуарами, авторы которых, как справедливо отмечают современные историки, нередко излагают собственное, субъективное видение той или иной проблемы. Общей чертой мемуаров и немногочисленных научных публикаций является концентрация на узком круге вопросов: возрождение еврейского самосознания, «отказничество», борьба за выезд на историческую Родину.

Несмотря на освещенность отдельных аспектов жизни евреев Ленинграда, за рамками исследования остается повседневность пред-

ставителей характеризуемой этнической группы, которая была неотъемлемой частью жизни Ленинграда, во всей своей сложности и противоречивости.

Такие сюжеты обыденной жизни евреев Ленинграда, как быт и нравы, условия труда, профессиональные занятия, условия воспитания, материальное положение, семейные и межличностные взаимоотношения и т. д., рассматриваются вскользь и недостаточны для формирования общей картины.

Изучение повседневной жизни евреев Ленинграда 1965–1991 годов должно стать новым направлением исследовательской деятельности, в котором предстоит раскрыть многие сюжеты.

Список литературы

1. Документы по истории и культуре евреев в архивах Санкт-Петербурга: путеводитель: в 3 т. Т. 2. Региональные архивы / Рос. гос. гуманитар. ун-т и др., науч. ред.-сост. А.И. Иванов, М.С. Куповецкий. СПб.: Мирь, 2013. 585 с.
2. Гессен В.Ю. Соратник Петра I Петр Павлович Шафиров: государственная и предпринимательская деятельность // Клио. 2016. № 6(114). С. 158–169.
3. Бейзер М. Евреи в Петербурге. Иерусалим: Б-ка-Алия, 1990. 326 с.
4. Кандель Ф.С. Очерки времен и событий из истории российских евреев. Т. 6. История евреев Советского Союза (1945–1970) / науч. ред. М. Кипнис. М.: Мосты культуры, 2007. 560 с.
5. Юхнева Н.В. Минувшее проходит предо мною... // Нева. 2006. № 4. С. 180–197.
6. Крякин Е.Н. «Еврейам в Советском Союзе быть!» Проблема выбора жизненного пути советского еврейства в годы поздней перестройки // Ист. курьер. 2022. № 1(21). С. 217–225. <https://doi.org/10.31518/2618-9100-2022-1-18>
7. Ульянова О.С. Отечественная историография евреев в России в XIX–XXI столетии // Молодой ученый. 2010. № 6(17). С. 273–279.
8. Документы по истории и культуре евреев в архивах Санкт-Петербурга: путеводитель: в 3 т. Т. 1. Федеральные архивы / Рос. гос. гуманитар. ун-т и др.; науч. ред.-сост. А.И. Иванов, М.С. Куповецкий, А.Е. Локшин. СПб.: Мирь, 2011. 636 с.
9. Литература о евреях на русском языке. 1890–1947. Книги, брошюры, отписки статей, органы периодической печати: библиогр. указ. / сост. В.Е. Кельнер, Д.А. Эльяшевич; ред. М.А. Бенина. СПб.: Гуманит. агентство «Акад. проект», 1995. 678 с.
10. История евреев в России: проблемы источниковедения и историографии: сб. науч. тр. / отв. ред. Д.А. Эльяшевич. СПб., 1993. 176 с.
11. Евреи в России: историографические очерки, 2-я половина XIX в. – XX в. / ред. М. Аграновская. М.: Еврейск. ун-т; Иерусалим: Гешарим, 2002. 256 с.

12. Книга о русском еврействе: от 1860-х годов до революции 1917 г. Иерусалим; М.: Гешарим – Мосты культуры; Минск: МЕТ, 2002. 600 с.

13. *Зомбарт В.* Буржуа: Этюды по истории духовного развития современного экономического человека: пер. с нем. / РАН, Ин-т социологии; изд. подгот. Ю.Н. Давыдов, В.В. Сапов. М.: Наука, 1994. 442 с.

14. *Дубнов С.М.* Краткая история евреев. Ростов н/Д.: Феникс, 1997. 576 с.

15. *Дубнов С.М.* Новейшая история еврейского народа: От французской революции до наших дней: в 3 т. Иерусалим; М.: Гешарим – Мосты культуры, 2002. Т. 1. Эпоха первой эмансипации (1789–1815). 350 с.; Т. 2. Эпоха первой реакции (1815–1848) и второй эмансипации (1848–1880). 416 с.; Т. 3. Эпоха антисемитской реакции и национального движения (1881–1914) с эпилогом (1914–1938). 488 с.

16. История еврейского народа в России: 3 т. Т. 3. От революций 1917 года до распада Советского Союза / под ред. М. Бейзера. Иерусалим; М.: Гешарим – Мосты культуры, 2017. 477 с.

17. *Бутман Г.И.* Ленинград – Иерусалим с долгой пересадкой / вступ. ст. А. Белова; ред. Р.А. Зернова. Иерусалим, 1981. 229 с. (Б-ка-Алия; 84).

18. *Бутман Г.И.* Время молчать и время говорить / ред. Ф. Розинер, предисл. А. Белова; рис. М. Дымшица. Иерусалим, 1984. 235 с. (Б-ка-Алия; 76).

19. In memoriam: сб. памяти Владимира Аллоя / сост. Т.Б. Притыкина, О.А. Коростелев. СПб.: Феникс; Париж: Atheneum, 2005. 600 с.

20. *Таратута А., Таратута И.* Негрустные воспоминания о нашей семье, жизни в Ленинграде и борьбе за выезд в Израиль. Хайфа: G.M.C., 2016. 180 с.

21. *Бернадский Э.А.* «Ленинградский еврейский альманах» в борьбе еврейских «отказников» Ленинграда 80-х гг. XX в. за национальное возрождение // Столица и провинции: взаимоотношения центра и регионов в истории России: материалы XIII Всерос. науч. конф. Вып. 13 / отв. ред. С.В. Степанов. СПб.: ЛГУ им. А.С. Пушкина, 2022. С. 77–81.

22. Антиеврейские процессы в Советском Союзе: док. и юрид. коммент.: в 3 т. / Еврейск. ун-т в Иерусалиме; Центр по исслед. и документации вост.-европ. еврейства; ред. А. Рожанский. Т. 1–2. 1969–1971. Иерусалим, 1979. 1128 с.; Т. 3. 1972–1975. Иерусалим, 1984. 308 с.

23. *Блюм А.В.* Еврейский вопрос под советской цензурой, 1917–1991 / отв. ред. Д.А. Эльяшевич. СПб.: Петерб. Еврейск. ун-т, 1996. 185 с. (Петерб. иудаика; Т. 1).

24. *Бейзер М.* Еврейский самиздат в Ленинграде в 1980 годах. Ленинградский еврейский альманах (ЛЕА) // Российский сионизм: история и культура: материалы междунар. науч. конф. / науч. ред. А.Е. Локшин. М.: Дом еврейск. кн., 2002. С. 292–299.

25. Самиздат Ленинграда. 1950-е – 1980-е: лит. энцикл. / под общ. ред. Д. Северюхина; авт.-сост. В.Э. Долинин, Б.И. Иванов, Б.В. Останин, Д.Я. Северюхин. М.: Новое лит. обозрение, 2003. 622 с.

26. *Гессен В.Ю.* К истории евреев: 300 лет в Санкт-Петербурге. СПб.: Нестор-История, 2005. 310 с.

27. *Смирнова Т.М.* Еврейские коллективы на сцене Ленинградского театра эстрады в 1960-е гг. // Евреи Европы и Ближнего Востока: культура и история, языки и литература: материалы междунар. науч. конф. / отв. ред. М.О. Мельцин, С.Г. Парижский; Петерб. ин-т иудаики. СПб.: Алеф-Пресс, 2018. С. 230–237. (Тр. по иудаике. Сер.: История и этнография; Вып. 14).

28. *Зарецкая З.* Театр отказников 1967–1989 гг. как путь к духовной самоидентификации // Материалы Пятнадцатой ежегодной международной междисциплинарной конференции по иудаике. Ч. 1. Государство Израиль: 60 лет истории / отв. ред. В. Мочалова. М.: Гриф и К, 2008. С. 313–325.

29. *Бейзер М.* Отказническая жизнь в Ленинграде в 1980-е годы: по воспоминаниям самих отказников // Материалы Шестнадцатой ежегодной международной междисциплинарной конференции по иудаике. Ч. 3. Еврейская культура и ее контексты / отв. ред. В. Мочалова. М.: Сэфер, 2009. С. 384–393.

30. *Королева Л.А., Молькин А.Н.* Еврейская оппозиция в СССР. 1950–1970-е гг. // Соврем. проблемы науки и образования. 2015. № 1-1. Ст. № 1633. URL: <https://science-education.ru/ru/article/view?id=18743&ysclid=m2k1ld275z455120619> (дата обращения: 19.11.2024).

31. *Кондратьева М.К.* Зарождение современной еврейской культуры Санкт-Петербурга – Ленинграда в 60–80-х гг. XX века // Науч. мнение. 2016. № 14. С. 67–72.

32. *Кондратьева М.К.* Социально-культурная специфика иудаизма в Санкт-Петербурге и Ленинградской области: дис. ... канд. филос. наук. СПб., 2021. 206 с.

References

1. Ivanov A.I., Kupovetskiy M.S. (eds.). *Dokumenty po istorii i kul'ture evreev v arkhivakh Sankt-Peterburga. T. 2. Regional'nye arkhivy* [Documents on Jewish History and Culture in the Archives of St. Petersburg. Vol. 2. Regional Archives]. St. Petersburg, 2013. 585 p.
2. Gessen V.Yu. Soratnik Petra I Petr Pavlovich Shafirov: gosudarstvennaya i predprinimatel'skaya deyatel'nost' [Colleague of Peter the Great P.P. Shafirov: State and Business Activities]. *Klio*, 2016, no. 6, pp. 158–169.
3. Beizer M. *Evrei v Peterburge* [Jews in St. Petersburg]. Jerusalem, 1990. 326 p.
4. Kandel F.S. *Ocherki vremen i sobyitiy iz istorii rossiyskikh evreev. T. 6. Istoriya evreev Sovetskogo Soyuza (1945–1970)* [Essays of Times and Events. From the History of the Russian Jews. Vol. 6. The History of Jews in the Soviet Union (1945–1970)]. Moscow, 2007. 560 p.
5. Yukhneva N.V. Minuvshee prokhorit predi mnoyu... [The Past Unrolls Before Me]. *Neva*, 2006, no. 4, pp. 180–197.
6. Kryakin E.N. “Jews in the Soviet Union to Be!” The Problem of Choosing the Path of Life of Soviet Jewry in the Years of Late Perestroika. *Istoricheskiy kur'er*, 2022, no. 1, pp. 217–225 (in Russ.). <https://doi.org/10.31518/2618-9100-2022-1-18>
7. Ul'yanova O.S. Otechestvennaya istoriografiya evreev v Rossii v XIX–XXI stoletii [Russian Historiography of Jews in Russia in the 19th – 21st Centuries]. *Molodoy uchenyy*, 2010, no. 6, pp. 273–279.
8. Ivanov A.I., Kupovetskiy M.S., Lokshin A.E. (eds.). *Dokumenty po istorii i kul'ture evreev v arkhivakh Sankt-Peterburga. T. 1. Federal'nye arkhivy* [Documents on Jewish History and Culture in the Archives of St. Petersburg. Vol. 1. Federal Archives]. St. Petersburg, 2011. 636 p.
9. Kel'ner V.E., El'yashevich D.A. (comps.). *Literatura o evreyakh na russkom yazyke. 1890–1947. Knigi, broshyury, ottiski statey, organy periodicheskoy pechati* [Literature About Jews in Russian. 1890–1947. Books, Brochures, Article Reprints and Periodicals]. St. Petersburg, 1995. 678 p.
10. El'yashevich D.A. (ed.). *Istoriya evreev v Rossii: problemy istochnikovedeniya i istoriografii* [The History of Jews in Russia: Issues of Source Studies and Historiography]. St. Petersburg, 1993. 176 p.
11. Agranovskaya M. (ed.). *Evrei v Rossii: istoriograficheskie ocherki, 2-ya polovina XIX v. – XX v.* [Jews in Russia: Historiographic Essays, 2nd Half of the 19th – 20th Centuries]. Moscow, 2002. 256 p.
12. *Kniga o russkom evreytstve: ot 1860-kh godov do revolyutsii 1917 g.* [A Book on Russian Jewry: From the 1860s to the Revolution of 1917]. Jerusalem, 2002. 600 p.
13. Sombart W. *Der Bourgeois: Zur Geistesgeschichte des modernen Wirtschaftsmenschen*. Munich, 1913. 540 p. (Russ. ed.: Zombart V. *Burzhua: Etyudy po istorii dukhovnogo razvitiya sovremennogo ekonomicheskogo cheloveka*. Moscow, 1994. 442 p.).
14. Dubnov S.M. *Kratkaya istoriya evreev* [A Brief History of Jews]. Rostov-on-Don, 1997. 576 p.
15. Dubnov S.M. *Modern History of the Jewish People: From the French Revolution to the Present Day*. Jerusalem, 2002. Vol. 1. The First Jewish Emancipation (1789–1815). 350 p.; Vol. 2. The First Reaction (1815–1848) and Second Emancipation (1848–1880). 416 p.; Vol. 3. The Antisemitic Reaction and National Movement (1881–1914) with an Epilogue (1914–1938). 488 p. (in Russ.).
16. Beizer M. (ed.). *Istoriya evreyskogo naroda v Rossii. T. 3. Ot revolyutsiy 1917 goda do raspada Sovetskogo Soyuza* [History of the Jews in Russia. Vol. 3. From the Revolutions of 1917 to the Fall of the Soviet Union]. Moscow, 2017. 477 p.
17. Butman H. *Leningrad – Ierusalim s dolgoy peresadkoy* [Leningrad – Jerusalem. A Long Stop]. Jerusalem, 1981. 229 p.
18. Butman H. *Vremya molchat' i vremya govorit'* [A Time to Be Silent and a Time to Speak]. Jerusalem, 1984. 235 p.
19. Pritykina T.B., Korostelev O.A. (comps.). *In memoriam*. St. Petersburg, 2005. 600 p. (in Russ.).
20. Taratuta A., Taratuta I. *Negrustnye vospominaniya o nashey sem'e, zhizni v Leningrade i bor'be za vyezd v Izrail'* [Non-Depressing Memories of Our Family, Life in Leningrad and Struggle for the Right to Emigrate to Israel]. Haifa, 2016. 180 p.
21. Bernadskiy E.A. “Leningradskiy evreyskiy al'manakh” v bor'be evreyskikh “otkaznikov” Leningrada 80-kh gg. XX v. za natsional'noe vozrozhdenie [Leningrad Jewish Almanac in the Struggle of Jewish Leningrad Refuseniks for National Revival in the 1980s]. Stepanov S.V. (ed.). *Stolitsa i provintsii: vzaimootnosheniya tsentra i regionov v istorii Rossii* [The Capital and the Provinces: Relations Between the Centre and the Regions in the History of Russia]. Iss. 13. St. Petersburg, 2022, pp. 77–81.

22. Rozhanskiy A. (ed.). *Antievreyskie protsessy v Sovetskom Soyuze: Dokumenty i yuridicheskiy kommentariy* [Anti-Jewish Trials in the Soviet Union: Documents and Legal Commentary]. Vol. 1–2. 1969–1971. Jerusalem, 1979. 1128 p.; Vol. 3. 1972–1975. Jerusalem, 1984. 308 p.

23. Blyum A.V. *Evreyskiy vopros pod sovetской tsenzuroy, 1917–1991* [The Jewish Question Under Soviet Censorship, 1917–1991]. St. Petersburg, 1996. 185 p.

24. Beizer M. *Evreyskiy samizdat v Leningrade v 1980 godakh. Leningradskiy evreyskiy al'manakh (LEA)* [Jewish Samizdat in Leningrad in the 1980s. *Leningrad Jewish Almanac (LEA)*]. Lokshin A.E. (ed.). *Rossiyskiy sionizm: istoriya i kul'tura* [Russian Zionism: History and Culture]. Moscow, 2002, pp. 292–299.

25. Severyukhin D. (ed.). *Samizdat Leningrada. 1950-e – 1980-e* [Leningrad Samizdat. 1950s – 1980s]. Moscow, 2003. 622 p.

26. Gessen V.Yu. *K istorii evreev: 300 let v Sankt-Peterburge* [On the History of the Jews: 300 Years in St. Petersburg]. St. Petersburg, 2005. 310 p.

27. Smirnova T.M. *Evreyskie kollektivy na stsene Leningradskogo teatra estrady v 1960-e gg.* [Jewish Groups on the Stage of Leningrad Variety Theatre in the 1960s]. Mel'tsin M.O., Parizhskiy S.G. (eds.). *Evrei Evropy i Blizhnego Vostoka: kul'tura i istoriya, yazyki i literatura* [Jews of Europe and the Middle East: Culture and History, Languages and Literature]. St. Petersburg, 2018, pp. 230–237.

28. Zaretskaya Z. *Teatr otkaznikov 1967–1989 gg. kak put' k dukhovnoy samoidentifikatsii* [Underground Refusenik's Theatre in 1970s – 1980s]. Mochalova V. (ed.). *Materialy Pyatnadsatoy ezhegodnoy mezhdunarodnoy mezhdistsiplinarnoy konferentsii po iudaike. Ch. 1. Gosudarstvo Izrail': 60 let istorii* [Proceedings of the Fifteenth Annual International Conference on Jewish Studies. Pt. 1. State of Israel: 60 Years of History]. Moscow, 2008, pp. 313–325.

29. Beizer M. *Otkaznicheskaya zhizn' v Leningrade v 1980-e gody: po vospominaniyam samikh otkaznikov* [The Life of Leningrad Refuseniks as Reflected in Memoirs and Interviews]. Mochalova V. (ed.). *Materialy Shestnadsatoy ezhegodnoy mezhdunarodnoy mezhdistsiplinarnoy konferentsii po iudaike. Ch. 3. Evreyskaya kul'tura i ee konteksty* [Proceedings of the Sixteenth Annual International Conference on Jewish Studies. Pt. 3. Jewish Culture and Its Contexts]. Moscow, 2009, pp. 384–393.

30. Koroleva L.A., Mol'kin A.N. *Evreyskaya oppositsiya v SSSR. 1950–1970-e gg.* [The Jewish Opposition in the USSR. 1950s – 1970s]. *Sovremennye problemy nauki i obrazovaniya*, 2015, no. 1-1. Art. no. 1633. Available at: <https://science-education.ru/ru/article/view?id=18743&ysclid=m2k1ld275z455120619> (accessed: 19 November 2024).

31. Kondrat'eva M.K. *Zarozhdenie sovremennoy evreyskoy kul'tury Sankt-Peterburga – Leningrada v 60–80-kh gg. XX veka* [The Origin of Modern Jewish Culture of Saint Petersburg – Leningrad in the 1960–1980s]. *Nauchnoe mnenie*, 2016, no. 14, pp. 67–72.

32. Kondrat'eva M.K. *Sotsial'no-kul'turnaya spetsifika iudaizma v Sankt-Peterburge i Leningradskoy oblasti* [Social and Cultural Specifics of Judaism in St. Petersburg and the Leningrad Region: Diss.]. St. Petersburg, 2021. 206 p.

Информация об авторе

Э.А. Бернадский – аспирант кафедры истории России Ленинградского государственного университета имени А.С. Пушкина (адрес: 196605, Санкт-Петербург, г. Пушкин, Петербургское ш., д. 10).

Information about the author

Elmar A. Bernadskiy, Postgraduate Student, History Department, Pushkin Leningrad State University (address: Peterburgskoe sh. 10, Pushkin, 196605, St. Petersburg, Russia).

Поступила в редакцию 05.03.2024

Одобрена после рецензирования 01.10.2024

Принята к публикации 03.10.2024

Submitted 5 March 2024

Approved after reviewing 1 October 2024

Accepted for publication 3 October 2024